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ÉDITORIAL

Les différentes constitutions algériennes ont intégrées les droits 
et libertés tels que garantis par la déclaration universelle des droits 
de l'homme, confortées en cela par la ratification en 1989, des deux 
pactes de 1966 et, en 1996, par la convention relative à l'élimination de 
toutes les formes de discrimination à l'égard des femmes. Le consti-
tuant n'a pas manqué de donner prééminence à ces textes sur nos lois  
(art 154) rendant obligatoire leur application. 

En proclamant le principe d'égalité et son corollaire la non discri-
mination, le législateur algérien a mis à la charge de l'état l'obligation 
de supprimer les obstacles qui entravent l'épanouissement humain et 
empêchent l'exercice des droits. Néanmoins l'affirmation du principe 
d'égalité n'a pas eu le prolongement attendu dans une mise en œuvre 
effective. Elle affirme une discordance entre le droit et le fait, entre 
le droit et sa pratique effective. Ce principe constitutionnel d'égalité 
s'analyse donc comme une injonction donnée à ceux qui édictent la 
règle de ne pas commettre d'inégalités et de mettre en place les cor-
rectifs visant à rendre concret le principe d'égalité.

L'égalité est donc avant tout un principe de volonté politique pour 
que la situation des femmes algériennes s'améliore quant à l'accès 
aux droits et aux différents services qui sont offerts aux citoyens. 

Cette nouvelle  édition de femmes en chiffres va nous donner la me-
sure des efforts entrepris par notre état  pour faire reculer les inéga-
lités partout là ou elles persistent. Ces chiffres-clés sont un outil qui 
permet de mesurer les progrès accomplis et de tracer le chemin qui 
reste à parcourir pour atteindre l'égalité réelle entre les femmes et les 
hommes.  

Maître Ait-Zai Nadia
Présidente de la Fondation pour l'Égalité/CIDDEF

INTRODUCTION 

« Femmes en chiffres » est une publication périodique proposant des comparai-
sons entre les hommes et les femmes quand les données disponibles sont 
ventilées selon le genre. La dernière publication de la fondation pour l’éga-
lité est datée de 2021. Les années de pandémie n’ont pas permis la collecte 
des données auprès des institutions et de l’office national des statistiques, 
sources officielles d’une grande partie des données que nous utilisons. La 
fondation a donc fait le choix de présenter les données d’enquête les plus 
récentes ou des informations sont disponibles, concernant les femmes plus 
particulièrement. 

Ce numéro est consacré majoritairement à la présentation de données de 
la MICS61 /2019, à quelques données de « l’étude sur les opinions et attitudes 
des algériens vis-à-vis de la valeur d’égalité entre hommes et femmes et des 
droits des enfants-2022, réalisée par la Fondation pour l’Égalité-Ciddef, et 
des données du bilan des violences à l‘encontre des femmes produit par la 
DGSN2 pour l’année 2022. 

L’enquête par grappes à indicateurs multiples3, a été menée en Algérie 
par le Ministère de la santé, de la population et de la réforme hospitalière en 
2019. L’enquête MICS Algérie, 2019 a été menée dans le cadre de la sixième 
édition mondiale des enquêtes MICS. MICS fournit des informations actuali-
sées, comparables au niveau international, sur la situation des enfants et des 
femmes, dans le cadre de l’agenda 2030 pour le développement. 

L’enquête à indicateurs multiples (MICS6) est réalisée auprès d’un échan-
tillon global de 31.325 ménages. Les populations-cibles de l’enquête sont 
constituées des ménages échantillons et de certains membres qui leur appar-
tiennent. Il s’agit des femmes âgées de 15 à 49 ans, des enfants de moins de 5 
ans et des enfants de 5-17 ans. Il ne sera pris en compte pour la préparation 
de ce numéro que des données relatives aux femmes. 

Ont été intégrées quelques données relevant de « l’étude sur les opinions 
et attitudes des algériens vis-à-vis de la valeur d’égalité entre hommes et 
femmes et des droits des enfants-2022 ». 

1. L’enquête par grappes à indicateurs multiples, Multiple Indicator Cluster Survey (MICS)

2. Direction Générale de la Sûreté Nationale

3. Multiple Indicator Cluster Survey (MICS)
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Cette étude a été réalisée par la fondation pour l’égalité-Ciddef, sur 3 pé-
riodes successives : 2000, 2008 et 2022 donnant ainsi l’opportunité de com-
parer l’évolution des opinions et attitudes sur la valeur d’égalité, des per-
sonnes enquêtées soit, les hommes et les femmes adultes âgées de 18 ans et 
plus et les adolescents et les adolescentes de 15 à 18 ans. 

Ces quelques données, ont été choisies pour éclairer davantage certains 
thèmes de la MICS en en préservant l’esprit et la démarche. De même les 
données chiffrées de l’année 2022 concernant les violences à l’encontre des 
femmes et leurs caractéristiques produites par la DGSN4 seront intégrées 
dans le paragraphe correspondant issu de la MICS 6. 

Ce numéro permet d’avoir une visibilité sur des caractéristiques concer-
nant les femmes, peu souvent comparées aux hommes, par manque de 
données comparatives, et de donner l’occasion de constater l’évolution de 
la situation des femmes, et souligner plus clairement les segments restants à 
améliorer. Les données statistiques ne sont pas toujours attrayantes pour le 
lecteur, aussi, pour rendre cette publication lisible et utilisable elle est délibé-
rément déclinée sous forme de questions concernant les femmes.

Dr. CHERFI Zahia

4. Direction Générale de la Sûreté Nationale

A. PLACE DES FEMMES DANS LA POPULATION GÉNÉRALE EN 2019
La population Algérienne résidente totale est estimée à 43.0 millions 
d’habitants, au 1er janvier 20191. 

49,3% 50.7%

Les hommes sont légèrement plus nombreux que les femmes dans la popu-
lation générale (2019)

B. QUELQUES CARACTÉRISTIQUES DES FEMMES ET DES HOMMES  
ÂGÉS DE 15 ANS ET PLUS 
 1. QUEL EST LE STATUT MATRIMONIAL DES FEMMES ET DES HOMMES DE 15 ANS ET PLUS ?

54,6%

49,3%

0,8%

0,6%

56,7%

31,9%

8,2%

2,8%

Marié(e)s

Célibataires2

Veu-f-ve-s

Divorcé(e)s

Si
tu

a�
on

 M
at

rim
on

ia
le

Écart de 7,4 points entre les pourcentages des hommes veufs et les 
femmes veuves. 

 � Les femmes veuves se retrouvent sensiblement plus nombreuses en milieu ur-
bain : 8,6% et 0,9% pour les hommes. 
 � Les pourcentages les plus élevés selon le niv+eau d'instruction se situent parmi 
ceux ayant le niveau préscolaire ou aucun niveau d’instruction dont : 23,8% pour 
les femmes veuves et 3,8% pour les hommes veufs. 
Le niveau d’instruction bas ou inexistant chez les femmes veuves aug-

mente leur vulnérabilité ce qui engendre /renforce des situations de précarité. 
Le pourcentage de célibataires2 augmente avec le niveau d’instruction éle-

vé (niveau supérieur 61,0% pour les hommes et pour les femmes).

1.ONS : Office Nationale des Statistiques.

2. Le pourcentage de célibataires augmente avec le niveau d’instruction élevé (niveau supérieur 61,0% pour les 
hommes et pour les femmes).
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 2. LES HOMMES SONT-ILS PLUS OCCUPÉS QUE LES FEMMES ÂGÉES DE 15 ET PLUS ? 

10,9% 48,3%

Le taux des femmes occupées représente moins de 1/5 du taux des hommes 
occupés .
 3. LES GRANDS SECTEURS D’ACTIVITÉ EMPLOIENT-ILS DIFFÉREMMENT LES FEMMES ET LES 
HOMMES ÂGÉS DE 15 ANS ET PLUS ? 

 � Les femmes sont majoritairement salariées dans le secteur public : 70,6%, un peu 
moins de la moitié pour les hommes, 39,4%. 
 � Le secteur privé recrute pour emploi peu d’hommes 22,2%, et encore moins de 
femmes, 17,3%.
 � Les hommes et les femmes non-salariés se situent dans l’indice de bien-être éco-
nomique3 le plus pauvre pour 50,1% des cas.

3. L’indice de bien-être économique et ou indice de richesse est un indicateur composite de la richesse. Il est 
construit en recourant à l’analyse en composantes principales des données relatives à la propriété des biens de 
consommation, aux caractéristiques du logement, à l’eau et à l’assainissement, ainsi que d’autres caractéris-
tiques liées à la richesse du ménage,

C. QUELQUES CARACTÉRISTIQUES DES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS4 
 1. QUELLE EST LA RÉPARTITION DES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS, ? 

 � Les  femmes5 âgées de 15 à 49 ans sont les femmes en âge de procréer. 
 � Elles sont un peu plus de la moitié (51,4%) de la population féminine.   
 � Elles sont le quart (25, 3%) de la population générale.   
 � Les femmes âgées de 15 à 29 ans représentent 57,8% des femmes en âge de procréer
Plus de la moitié de la population féminine est en âge de procréer dont 

57,8% sont âgées de 15 à 29 ans 
 2. QUEL EST LE NIVEAU D’ÉDUCATION DES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS ? 

10,6% ont un niveau 
préscolaire ou sont sans niveau 

d’instruction

12,2% des femmes âgées de 
15 à 49 ans ont un niveau primaire

77,7 % des femmes en âge 
de procréer ont un niveau 
d’éducation moyen et plus. 

77,7% des femmes âgées 
de 15 à 49 ans sont instruites 

voir ont un niveau 
d’instruction élevé.  

Elles constituent un potentiel 
important pour le changement, 

porter et accompagner le 
développement. 

 3. QUEL EST LE MILIEU DE RÉSIDENCE DES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS ? 

Le taux des femmes 
âgées de 15 à 49 ans, 
vivant en milieu rural, 
représente moins  de la 
moitié comparé au 
milieu urbain.

63,6% des 
femmes âgées 
de 15 à 49 ans 
résident en 

milieu urbain 

36,4% des 
femmes âgées 
de 15 à 49 ans 
résident en 
milieu rural

 4. QUEL EST LE STATUT MATRIMONIAL DES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS ? 

 
Les femmes veuves sont plus nombreuses que les hommes veufs et les 

deux sont pratiquement sans instruction, les deux sont légèrement plus nom-
breux en milieu urbain. 

9,0% des femmes veuves sont inoccupées pour 1,4% des hommes veufs.

4.La tranche d'âge des femmes de 15 à 49 ans représente les femmes en âge de procréer. 

5. MICS 6-2019.
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 5. QUEL EST LE NIVEAU D’ALPHABÉTISATION DES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS ?

 � Selon le milieu de résidence

Le taux d’alphabétisation des femmes âgées de 15 à 49 ans est de 84,0%.
73,1% des résidentes en milieu rural contre 90,3% des résidentes en milieu 
urbain, sont alphabétisées soit un écart de plus de 17 points.

 � Selon le niveau d'instruction

- La tranche d’âge des 15 à 17 ans est 
la plus instruite avec 95,9%, suivie des 
15-19 ans avec 95,4%.

Les femmes ayant les niveaux d’instruction, moyen, secondaire et supérieure 
sont 77,2%:

 � En milieu urbain, elles représentent 
84,9% et 63,7% en milieu rural soit un 
écart de 20 points entre les deux mi-
lieux de résidence en faveur du milieu 
urbain. 

 � 93,9% sont occupées et 74,5% sont 
non occupées. 

 � 53,3% sont dans l’indice de bien être 
économique le plus pauvre 

 � 94,0 sont dans l’indice de bien être 
économique le plus riche. 

Moyen, Secondaire 
et/ou supérieur; 77,2%

Analphabètes; 15,9%

Primaire; 6,2%

Préscolaire; 0,7%

Des écarts d’environ 20 points selon le milieu de résidence sont retrouvés, 
en faveur du milieu urbain pour les femmes âgées de 19 à 49 ans de même 
pour les femmes ayant un niveau d’instruction. Le milieu urbain augmente 
probablement des opportunités de travail pour les femmes. Le niveau d’ins-
truction est en faveur de l’élévation de l’indice de bien-être économique le plus 
riche, confirmant ainsi l’effet protecteur de l’instruction. 

 6. QUEL EST L’ACCÈS DES FEMMES QUANT À LA PRISE EN CHARGE DE MALADIES CHRONIQUES ? 

La différence entre le milieu urbain et rural est peu significative entre les 
femmes et les hommes.
 7. QUELLES EST LA SITUATION DES FEMMES CONCERNANT L'ASSURANCE MALADIE ?

Les femmes disposent-elles 
d’une assurance maladie ?

OUI NON
57,7%  42,2%

 8. LES FEMMES ONT-ELLES DES DIFFICULTÉS FONCTIONNELLES6  ?

95,0% des femmes (de 18 à 49 ans) 
n’ont pas de difficultés fonctionnelles et 
0,5% ont une difficulté fonctionnelle.  0,5%  95,0% 

OUI NON

 9. DANS QUEL INDICE DE BIEN ÊTRE ÉCONOMIQUE7 SE SITUENT LES FEMMES ? 

Elles sont dans 
l’indice de 
bien-être écono-
mique le plus 
pauvre pour 19,6% 
et l’indice le plus 
riche pour 20,8% Le plus pauvre; 19,6%

Moyen; 20,0%

Le plus riche;
20,8%

6. Difficulté fonctionnelles : Déficit de vision, d’audition, marcher avec difficultés…

7. L'indice de bien-être économique et ou indice de richesse est un indicateur composite de la richesse.  Il est 
construit en recourant à l'analyse en composantes principales des données relatives à la propriété des biens de 
consommation, aux caractéristiques du logement, à l'eau et à l'assainissement, ainsi que d'autres caractéris-
tiques liées à la richesse du ménage.
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D. BIEN ÊTRE SUBJECTIF8

 1. POURCENTAGE DES FEMMES ÂGÉES DE 15-49 ANS SELON LE DEGRÉ DE SATISFACTION DE 
LEUR VIE DANS LA COMMUNE, LIEU DE LEUR RÉSIDENCE ACTUELLE, SELON L'ÂGE  ?

 – Les femmes âgées de 15 à 24 ans  

 � 66,6% des femmes âgées de 15 à 24 ans sont très ou plutôt satisfaite 
 � 69,8% en milieu urbain et 60,6% en milieu rural 

 – Les femmes âgées de 25 à 49 ans 

 � 64,7% des femmes âgées de 25 à 49 ans sont très ou plutôt satisfaite 
 � 67,8% en milieu urbain et 59,5% en milieu rural.

 2. QUELLE PERCEPTION D’UNE VIE MEILLEURE PAR LES FEMMES ÂGÉES DE 19 À 49 ANS ? 

39,5% femmes âgées de 15 à 49 ans pensent que leur vie s’est améliorée 
durant la dernière année (du déroulement de l’enquête).

66,6% des femmes de 15 à 24 ans sont très ou plutôt satisfaite, avec 09 
points de plus en milieu urbain par rapport au milieu rural.

8. OCDE. Lignes directrices de l’OCDE sur la mesure du bien-être subjectif. Paris : Éditions OCDE, 2013. https://
read.oecd-ilibrary.org/economics/oecd-guidelines-on-measuring-subjective-well-being_9789264191655-fr#1.

E. LA PRATIQUE DU SPORT
 1. QUELLE EST LA PLACE DES FEMMES, ÂGÉES DE 15 À 49 ANS, DANS LA PRATIQUE DU SPORT ?

10,6 %
10,6 %
Pra�quent une 
ac�vité spor�ve 

12,2 %; En milieu urbain 7,7 %; En milieu rural

Ne pra�quent 
pas le sport; 

87,8%

Ne pra�quent 
pas le sport; 

92,3%

0,0%
10,0%
20,0%
30,0%
40,0%
50,0%
60,0%
70,0%
80,0%
90,0%

100,0%

Célibataires Non célibataires Total

19,8% 3,9% 10,6%

80,2%

96,1%

89,4%

Pra�quent le sport Ne pratiquent pas Pra�quent le sport Ne pratiquent pas

La pra�que du sport chez les 
célibataires et non-célibataires

La pra�que du sport selon le 
niveau d’éduca�on

0,0%
10,0%
20,0%
30,0%
40,0%
50,0%
60,0%
70,0%
80,0%
90,0%

100,0%

0,7% 1,4% 7,2% 20,7% 12,2%

99,3%

98,6%

92,8%

79,3%

87,8%

Primaire Moyen Secondaire SupérieurAucun
Préscolaire

Peu de femmes pratiquent une activité sportive avec un taux plus élevé 
d’environ 4 points pour les femmes résidant en milieu urbain. 
Les femmes célibataires et les femmes ayant un niveau d’instruction secon-
daire et supérieur sont plus nombreuses à pratiquer une activité sportive. 

 2. QUELS BESOINS9 NON  SATISFAITS EN SPORT POUR LES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS ?

89,20 %

87,6%

92,0%

89,20 %
Ne pra�quent pas 
une ac�vité spor�ve

20,1%; N'aiment pas le sport
34,9%; Ont peu ou pas de moyen

44,4%; N’ont pas le temps

En milieu urbain

En milieu rural

Les coûts ne semblent pas être le motif prévalent : évoqués par 7,4%, 
 � Ni les problèmes de santé : évoqués par 4,2%, 
 � Ni l’opposition des parents : évoquée par 9,0%, 
 � Ni le fait d’être occupée : 88,5%, ou non occupée : 89,3% 

Les motifs supposés constituer des freins à l’activité sportive chez les femmes, 
ne sont pas retrouvés de façon significative. 

Des politiques innovantes de sport plus sensible au genre, des politiques de 
sensibilisation, faciliteraient l’accès aux activités sportives pour les filles et les 
femmes. 

9. L’indicateur relatif aux besoins non satisfaits en matière de pratique sportive chez les femmes âgées de 15-49 
ans  est définit comme le pourcentage des femmes âgées de 15-49 ans ne pratiquant pas du sport pour une raison 
de moyens, de coût, d’éloignement d’infrastructures et ou d’opposition des parents et ou du conjoint.
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F. LES MASS MÉDIAS ET LES TIC (FEMMES DE 15-49 ANS)

 1. QUELLE EST LA SITUATION DES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS QUANT AUX MASS 
MÉDIAS ? 

10% des femmes 
âgées de 15 à 49 

ans lisent un 
journal / 

magazine au 
moins une fois 

par semaine 

11,5% des 
femmes âgées 
de 15 à 49 ans 

écoutent la 
radio au 

moins une fois 
par semaine

87,6% des 
femmes âgées 
de 15 à 49 ans 
regardent la 
télévision au 

moins une fois 
par semaine

La télévision semble être très utilisée par les femmes, moyen à privilégier pour 
informer et sensibiliser les femmes.

 2. QUELLE EST LA PLACE DES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS DANS L’UTILISATION DES 
TIC10 ? 

a-	 Les femmes âgées de 15 à 49 ans utilisent-elles un ordinateur ?

Oui les femmes de 15 à 49 
ans ont déja utilisé un 

ordinateur

OUI

Les femmes âgées de 20 à 24 ans 

50,3%

33,2%

Les femmes âgées de 15 à 49 ans
résidant en milieu urbain

Femmes ayant un niveau universitaire 

39,5%

Les femmes âgées de 15 à 49 ans
résidant en milieu rural

3,6%

Femmes ayant un niveau primaire

22,1%

71,8%

La moitié des femmes qui utilisent un ordinateur sont des femmes jeunes 
âgées de 20 à 24 ans. 

Les femmes résidant en milieu urbain utilisant un ordinateur sont environ 
deux fois plus nombreuses que les femmes résidant en milieu rural utilisant 
un ordinateur. 

Les femmes ayant un niveau d’instruction de niveau primaire utilisent peu 
un ordinateur comparées aux femmes ayant un niveau universitaire.

Autant d’opportunités manquées liées à l’utilisation de l’outil informatique 
pour les femmes résidant en milieu rural et pour les femmes ayant un niveau 
d’instruction peu élevé. 

10. Technologies d’Information et de la Communication

b-	 Les femmes âgées de 15 à 49 ans utilisent-elles un téléphone portable ? 

88,7%

84,4%

88,7% ont utilisé un téléphone portable lors 
des trois derniers mois ayant précédé l’enquête

OUI
91,91%

Les femmes âgées de 15 à 49 ans
résidant en milieu urbain

83,1%

Les femmes âgées de 15 à 49 ans
résidant en milieu rural

Le téléphone portable bénéficie d’une grande démocratisation auprès des 
femmes tant en milieu urbain qu’en milieu rural. 

G. MARIAGE - CÉLIBAT- ENREGISTREMENT DU MARIAGE À L’ÉTAT 
CIVIL

 1. QUELLE EST LA PLACE DU CÉLIBAT À 50 ANS POUR LES FEMMES ET POUR LES HOMMES ? 

Célibataires à 50 ans 

Milieu urbain

Milieu rural

Aucun niveau d'instruction 

Niveau supérieur 63,2%

43,6%

45,3%

40,7%

24,3%

60,9%

57,9%

37,8%

71,3%

62,7%

60,9 % des hommes sont célibataires à 50 ans et 43,6% des femmes sont 
célibataires à 50 ans. Ils sont davantage dans le milieu urbain et ont globale-
ment un niveau d’instruction de niveau supérieur. 

 2. QUEL EST L’ÂGE MOYEN AU MARIAGE POUR LES FEMMES ET POUR LES HOMMES ? 

Age moyen au mariage 33,9 ans27,1 ans

Aucun niveau d'instruction

Niveau Supérieur

26,1%

34,1%27,0%

Milieu urbain

Milieu rural

27,3%

33,3%27,0%

34,3%

32,2%

Il semble que le niveau des études et le lieu de résidence n’ont pas d’influence 
significative sur l’âge au mariage.
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    3. QU’EN EST-IL DU MARIAGE CONSANGUIN POUR LES FEMMES ? 

-

62,2%
54,3%

33,6%
26,0% 25,2% 20,3%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

54,3% sont source de problèmes familiaux
Le taux le plus élevé selon le niveau d’instruc�on est de 33,6% et concerne les femmes sans 
aucun niveau d’instruc�on ou ayant un niveau préscolaire

62,2% des mariages consanguins se font dans le cadre du renforcement des liens familiaux

Le taux le plus élevé selon l’indice de bien-être économique est de 26, 0 % et concerne 
l’indice le plus pauvre 

Le taux le plus élevé selon l’âge est de 25,2% et concerne les femmes âgées de 15 à 19 ans 
20,3% des mariages des femmes âgées de 15 à 49 ans sont des mariages consanguins

Le quart des mariages consanguins concerne des femmes de 15 à 19 ans, elles 
sont sans niveau d’instruction ou de niveau préscolaire (33,6%) et relève de l’indice 
de bien-être économique le plus pauvre : (26, 0 %). 
Les femmes de 15 à 19 ans sont des adolescentes qui perdent toutes les chances 
d’apprentissage et d’épanouissement et cumulent ainsi toutes les vulnérabilités.
 4. QU’EN EST-IL DU MARIAGE POLYGAME POUR LES FEMMES ? 

3,2% des femmes âgées de 15 à 49 ans sont en mariage polygame (3,1% en 
milieu urbain, 3,3% en milieu rural).

Les taux sont dégressifs en fonction de l’âge : le plus élevé est de 6,2% chez 
les femmes âgées de 45 à 49 ans, il est de 1,7% dans la tranche des 15-19 ans. 

Les femmes en mariage polygame représentant le pourcentage le plus élevé 
soit 7,7%,  se situe parmi les femmes n’ayant aucun niveau d’instruction et chez 
les femmes relevant de l’indice de bien-être économique le plus faible.
 5. QU’EN EST-IL DU MARIAGE PRÉCOCE POUR LES FEMMES ? 

En Algérie, l’âge légal au mariage est fixé à 19 ans pour l’homme et pour la femme.

 � 0,2% des femmes âgées de 15 à 49 ans sont mariées avant l’âge de 15 ans (0,1% en 
milieu urbain, 0,3% en milieu rural), 
 � Le taux de 0,2% se retrouve dans la tranche d’âge des 15-17 ans,
 � Le taux le plus élevé est de 1,2% chez les femmes n’ayant aucun niveau d’instruction,
 � 0,2% des femmes âgées de 20 à 49 ans sont mariées avant l’âge de 15 ans,
 � 3,9% des femmes âgées de 20 à 49 ans sont mariées avant l’âge de 18 ans, 
 � 3,3% de femmes âgées de 15 à 19 ans sont actuellement mariées.

Les mariages précoces ont beaucoup reculé en Algérie.  Il persiste encore des 
cas dans la tranche d’âge des 15-17 ans. Les filles n’ayant aucun niveau d’instruc-
tion constituent le taux le plus important.

 6. QU’EN EST-IL DE L’ENREGISTREMENT DU MARIAGE À L’ÉTAT CIVIL POUR LES FEMMES ? 

Situation de l’enregistrement du mariage à l’état civil pour les femmes mariées (lors de l’enquête) 

68,5%

Enregistrés à l’état civil 
directement (97,60%)

Le taux le plus bas concerne les 
Filles entre 15-19 ans : 68,5%

Enregistrés à l'état civil 
par jugement (1,90%)

Le taux le plus élevé concerne les 
Filles entre 15-19 ans : 23,4%

23,4%

Ne sont pas enregistrés à 
l’état civil  (0,40%)

Le taux le plus élevé concerne les 
Filles entre 15-19 ans : 8,1%

8,1%

2,9% des Filles entre 
15-19 ans  ont le taux 
le plus élevé parmi les 

sans instruc�on ou 
niveau préscolaire

2,9%

54,7% 97,60%
1,90%

54,7% des femmes 
mariées (lors de 

l’enquête) 

0,40%

Enregistrés à l’état 
civil directement 

Le mariage des filles de 15-19 ans, est peu enregistré à l’état civil, il repré-
sente le taux le plus élevé des mariages par jugement. Cette tranche d’âge 
représente le taux le plus élevé parmi les femmes sans instruction ou de ni-
veau préscolaire. 

Les femmes âgées de 15-19 ans dont le mariage est enregistré à l’état civil 
par jugement ou dont le mariage n’est pas déclaré sont également sans niveau 
d’instruction, ce qui représente un cumul de plusieurs vulnérabilités les em-
pêchant d’accéder aux opportunités permettant leur autonomisation. 

Cette même tranche d’âge est rencontrée à des taux élevés, dans les ma-
riages consanguins, les mariages précoces et les mariages polygames. Ces 
mariages ont des impacts néfastes multiples pour les adolescentes. Un intérêt 
particulier doit être accordé à cette tranche d’âge de jeunes femmes dont la 
vulnérabilité est accrue.  

Au final, les mariages consanguins, la polygamie et les mariages pré-
coces touchent majoritairement les filles âgées de 15 à 19 ayant un niveau 
d’instruction faible les exposants à une grande précarité.
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 7. FÉCONDITÉ PRÉCOCE, QU’EN EST-IL POUR LES ADOLESCENTES ? 

Taux de natalité11 des adolescentes de 15 à 19 ans.
Le taux de natalité chez les adolescentes est presque le double en milieu 

rural, comparé au milieu urbain. 
Il est plus important chez les adolescentes n’ayant pas de niveau d’instruc-

tion ou ayant le niveau préscolaire et se situe dans l’indice le plus pauvre pour 
le niveau de bien-être économique. 

Taux de natalité des adolescentes par niveau d’instruc�on
(taux de fécondité par âge spécifique pour les femmes de 15-19 ans)

9,0‰

Milieu urbain

17,5‰

Milieu rural

12,0‰

Le taux de natalité 
des adolescentes

22,0‰

Selon le niveau de bien-être 
économique, le taux le plus élevé  

se situe dans l’indice le plus pauvre 

2,9‰

SecondaireAucun/Préscolaire

63,8‰

Primaire

54,9‰

Moyen

30,9‰

Supérieur

0,6‰

 8. QUEL EST LE NOMBRE IDÉAL MOYEN D’ENFANTS PAR SEXE POUR LES FEMMES ? 

 Dont 1,7% ont une 
préférence pour un 

garçon 

et 1,6% ont une 
préférence  pour une 

fille

Le nombre idéal 
d’enfants est en 
moyenne de 3,3 

enfants 

On note une différence peu 
significa�ve entre le milieu 
rural et le milieu urbain. 
L’écart de 0,1% en faveur 
d’un garçon est constant 
pour tous les niveaux 
d’instruc�on, pour toutes 
les tranches d’âge, pour 
toutes les régions étudiées 
et que les femmes soient 
occupées ou non occupées.

Selon l’opinion des femmes âgées de 15 à 49 ans

Traditionnellement la naissance d’un garçon était plus souhaitée que celle 
d’une fille. 

En 2019, l’idéal d’une fille ou d’un garçon est souhaité presque indifférem-
ment pour les deux sexes.

Une légère différence persiste en milieu rural en faveur d’un garçon.

11. Le taux de natalité chez les adolescentes (taux de fécondité pour les femmes de 15-19 ans) est défini comme 
le nombre de naissances chez les femmes âgées de 15-19 ans au cours de la période de trois années précédant 
l’enquête, divisé par le nombre de femmes de 15-19 ans (nombre d’années-femmes vécues entre les âges de 15 
à 19 ans inclus) au cours de la même période, exprimé pour 1.000 femmes.

H. SANTÉ MATERNELLE ET DE LA REPRODUCTION 

 1. CONTRACEPTION 

a-	Les femmes actuellement mariées, âgées de 19 à 49 ans, utilisent-elles 
la contraception ? 

54,2%53,6% 53,2%
46,4% 46,8%

45,8%

Pourcentage de femmes de 15-49 
ans actuellement mariées qui 

utilisent (ou dont le conjoint utilise) 
une méthode de contraception
(Moderne12 ou traditionnelle13)

Pourcentage de femmes de 
15-49 ans actuellement 

mariées qui n'utilisent aucune 
méthode de contraception 

 � 44,9% des femmes utilisent n’importe quelle méthode moderne.
 � 8,1% des femmes utilisent n’importe quelle méthode traditionnelle.  

Presque la moitié des femmes n’utilisent aucune méthode de contraception.1213

b-	Les femmes mariées, âgées de 19 à 49 ans, utilisent-elles la contracep-
tion de la même façon selon le nombre d’enfants ?

Nombre d'enfants vivants

3,8%

44,3%

60,1% 64,6%

0 1 2 3 4+

64,4%

 � Les femmes actuellement mariées n’ont globalement recours à la contracep-
tion qu’après le premier enfant.
 � Le taux d’utilisation de la contraception augmente de 20% après le premier 
enfant.

12. OMS, « l'utilisation d'agents, de dispositifs, de méthodes ou de procédures pour diminuer la probabilité de 
conception ou l'éviter ».

13. Les méthodes traditionnelles, comprenant la méthode de l'allaitement maternel et de l'aménorrhée (MAMA), 
la continence périodique et le retrait ; les méthodes, dites populaires, comme les herbes, les tisanes et autres 
méthodes pouvant rentrer dans cette catégorie.
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c-	 Comment se fait le choix de la méthode contraceptive dans le couple ? 

Pourcentage de femmes actuellement mariées u�lisant 
la contracep�on suite à une décision

La contraception est 
un choix partagé par 
les conjoints pour 
presque la moitié 
des femmes, 
actuellement 
mariées, qui 
utilisent la 
contraception. 

De la femme 
elle-même; 

43,00%

Médicale; 
10,00%

Du conjoint; 2,10%

Du couple 
(choix commun); 

43,00%

Autre; 0,10%

d-	Prescription et approvisionnement des contraceptifs

 � 73,1% des prescriptions sont effectuées 
dans le secteur public 

 � 21,1% des prescriptions sont effectuées 
dans le secteur privé 

 � Lieu d’obtention de la méthode : officine 
à 68,3% 

 2. SOINS PRÉNATALS 

a-	Quelle est la couverture des soins prénatals ? 

La différence entre le milieu urbain 
et le milieu rural est peu significative. 

Un écart de 10 points en faveur des 
femmes ayant un niveau d’instruction 
secondaire et supérieur qu’elles 
soient suivies par un médecin ou un 
personnel de santé qualifié.

Un écart de 05 points entre l’indice 
de bien-être économique le plus 
pauvre et le plus riche. 

90,2%
Suivies au 
moins une 

fois par 
un médecin

95,3%
Femmes qui 

ont été suivies 
au moins une 

fois par du 
personnel de 
santé qualifié

 3. QUELLE ASSISTANCE EST DISPENSÉE AUX FEMMES À L’ACCOUCHEMENT ? 

98,6% des femmes 
accouchent dans un 
établissement de 
santé avec une 
différence non 
significative entre le 
milieu urbain et le 
milieu rural. 

1,2% accouchent 
à domicile

87,2% des 
femmes âgées 
de 15 à 49 ans 
accouchent 

dans le secteur public

11,4% des femmes âgées de 
15 à 49 ans accouchent 

dans le secteur privé

Assistance dispensée aux femmes à l’accouchement 

Le taux d’accouchement en milieu assisté tant en milieu urbain qu’en mi-
lieu rural constitue une grande avancée.

 4. SOINS POSTNATALS

a-	Quelle couverture en examen de santé postnatal est dispensée aux 
mères 

 � 87, 6% des accouchées de 15 à 49 ans ont bénéficié d’un examen postnatal.
 � 2,7% d’écart en faveur du milieu urbain (88,8% /86,1%).

Un examen post-natal

Milieu urbain
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I. LE VIRUS D’IMMUNODÉFICIENCE HUMAINE-VIH

 1. QUEL EST LE NIVEAU DE CONNAISSANCE DE LA TRANSMISSION DU VIH, DE FAUSSES 
IDÉES SUR LE VIH, DES CONNAISSANCES APPROFONDIES DE LA TRANSMISSION DU VIH 
DES FEMMES ?  

10,1%

14,5%

Pourcentage de femmes de 15-49 ans ayant entendu parler du SIDA77,6%

Pourcentage qui reje�e les deux fausses idées les plus courantes et 
sait qu'une personne qui  parait en bonne santé peut avoir le VIH

1,1%
10,7%
19,2%

Pourcentage avec une connaissance 
approfondie de la transmission du VIH Aucun niveau scolaire

Niveau secondaire
Niveau supérieur

Peu de femmes ont une connaissance approfondie sur le VIH y compris 
chez les femmes ayant un niveau d’instruction supérieur. Les jeunes filles de 
15 à 17 ans censées maîtriser la transmission du VIH présentent le taux le 
plus bas avec 6,6% alors que le taux le plus élevé 12,8% est retrouvé chez les 
femmes de 20-24 ans.
 2. QUEL EST LE NIVEAU DE CONNAISSANCE DE LA TRANSMISSION MÈRE-ENFANT DU 
VIH DES FEMMES. 

 � 35,6% des femmes âgées de 15 à 49 ans ne connaissent aucun des moyens spé-
cifiques de la transmission mère – enfant du VIH – Il y a 10 points d’écart entre le 
milieu urbain (32,1%) et le milieu rural (41,7%)

 � 69,2% pour les femmes qui n’ont aucun niveau d’instruction ou un niveau 
préscolaire et 15,8% pour les femmes ayant un niveau d’instruction supérieur.    

1/3 des femmes ne connaissent aucun des moyens spécifiques de la trans-
mission mère-enfant du VIH, taux plus prononcé en milieu rural avec 10 points 
d’écart. Les taux les plus élevés se retrouvent chez les femmes n’ayant aucun 
niveau d’instruction ou ayant un niveau préscolaire
 3. QUEL EST L’IMPORTANCE DES ATTITUDES DISCRIMINATOIRES À L’ÉGARD DES 
PERSONNES VIVANT AVEC LE VIH POUR LES FEMMES DE 15 À 49 ANS ? 

 � 63,8% des femmes âgées de 15 à 49 ans rapportent des attitudes discrimina-
toires à l’égard des personnes vivant avec le VIH sans différence significative 
entre le milieu urbain et rural. Un écart de 10 points est noté entre les femmes 
n'ayant aucun niveau d’instruction (68,8%) et les femmes ayant un niveau supé-
rieur (58,1%)  
 � 72,6% des femmes disent du mal sur des personnes vivant avec le VIH ou qu’elles 
pensent qu’elles vivent avec le VIH 
 � 47,3% des femmes pensent qu’un enfant vivant avec le VIH doit pouvoir aller à 
l’école avec les enfants VIH négatifs. 

Les attitudes à l’égard des personnes vivant avec le VIH sont fortement 
discriminatoire tant en milieu urbain que rural et quelle que soit le niveau 
d’instruction.  

 4. QUEL EST LE NIVEAU DE CONNAISSANCE DES FEMMES DE 15 À 49 ANS, D’UN LIEU OÙ 
S’EFFECTUE LE TEST DE VIH ?

2,7% 

3,0%

9,4% 

10,3%

25,7% 

Ont été testées au cours des  12 derniers mois et connaissent le résultat

Ont été testées au cours des 12 derniers mois

Savent où aller pour un test

Ont déjà fait un test

Ont déjà été testées et connaissent le résultat du test le plus récent

 � 25,7% des femmes âgées de 15 à 49 ans ne savent pas où aller pour effectuer 
un test VIH avec 10 points d’écart en défaveur du milieu rural. Parmi ces femmes, 
8,2% n’ont pas de niveau d’instruction et 44,8% ont un niveau d’instruction su-
périeur 

Un quart des femmes âgées de 15 à 49 ans ne connaissent pas les centres 
de dépistage pour le VIH, méconnaissance plus accentuée en milieu rural. 
 5. LES FEMMES ÂGÉES DE 15 À 49 ANS PRATIQUENT-ELLES LE TEST DU VIH ?

 � 10,3% des femmes âgées de 15 à 49 ans ont déjà fait un test
 � 9,4% des femmes âgées de 15 à 49 ans ont déjà été poursuivies et connaissent 
leur résultat du test le plus récent  
 � 3,0% des femmes âgées de 15 à 49 ans ont été poursuivies au cours des 12 
derniers mois.

Peu de femmes ont déjà effectué un test de VIH. 
Peu de femmes connaissent leur statut sérologique concernant le VIH.  

 6. LES FEMMES ÂGÉES DE 19 À 49 ANS REÇOIVENT ELLES DES CONSEILS ET DES TESTS DE 
VIH DURANT LES CONSULTATIONS PRÉ NATALES ?

 � 95,3% des femmes âgées entre 15 et 49 ans ont reçu des soins prénatals par un 
professionnel de la santé durant la grossesse de la dernière naissance vivante.
 � 3,1% des femmes ont reçu des conseils VIH durant les soins pré natals.
 � 2,4% ont reçu un conseil VIH, un test VIH accepté et reçu les résultats.

La sensibilisation à l’infection par le VIH est insuffisante lors des soins pré-
natals qui sont une opportunité privilégiée pour la prévention de la transmis-
sion mère-enfants.
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J. PARTICIPATION DES FEMMES EN POLITIQUE14, selon "Étude sur les opinions 

et attitudes des algériens vis-à-vis de la valeur d’égalité entre hommes et femmes et des droits 
des enfants-2022"15

 1. QU’EN EST-IL DU VOTE POUR UNE FEMME POUR ÊTRE PRÉSIDENTE D'APC16, DÉPUTÉE, 
PRÉSIDENTE DE LA RÉPUBLIQUE15

Les hommes et les adolescents sont globalement prêts à voter pour une 
femme pour être maire ou députée, par contre pour être présidente ils sont 
respectivement 29,9% et 36,7% alors que les adolescentes sont 55,7%; 

0

10

20

30

40

50

60

70
Pr

és
id

en
te

 d
'A

PC

73
,0

%

Pr
és

id
en

te
 d

'A
PC

Pr
és

id
en

te
 d

'A
PC

63
,1

% 79
,4

%

Dé
pu

té
e

44
,1

%

Dé
pu

té
e

70
,5

%

Dé
pu

té
e

56
,6

%

Dé
pu

té
e

73
,8

%

Pr
és

id
en

te
29

,9
%

Pr
és

id
en

te
49

,6
%

Pr
és

id
en

te
36

,7
%

Pr
és

id
en

te
55

,7
%

Hommes Femmes Adolescents Adolescentes

Pr
és

id
en

te
 

d'
AP

C
44

,6
%

Présidente d’APC16 Députée Présidente

Art. 19. (Modifié) du code de la famille - Les deux conjoints peuvent stipuler, dans le contrat 
de mariage ou, dans un contrat authentique ultérieur, toute clause qu’ils jugent utile, notamment 
en ce qui concerne la polygamie et le travail de l’épouse, à moins que les conditions ne soient 
contraires aux dispositions de la présente loi.
Art. 59 de la constitution Algérienne - L’État œuvre à la promotion des droits politiques de 
la femme en encourageant ses chances d’accès à la représentation dans les assemblées élues.

 2. POUR QUELLES RAISONS LA CANDIDATURE D’UNE FEMME DE LA FAMILLE EST REFUSÉE15 ?

Raisons du refus de la 
candidature d’une femme

Selon les femmes Selon les hommes

 
Pour les hommes les préjugés : « cela ne se fait pas », 25% et « elle ne 

pourra pas être juste » : 25% présentent des taux supérieurs à l’argument re-
ligieux qui est le plus faible (16%).

L’argument religieux est le taux le plus élevé dans les réponses des 
femmes : 23%. L’argument de « délaisser son foyer » est le taux le plus bas 
pour les hommes : 9%, il est identique pour les femmes.   
14. Art. 59 de la constitution Algérienne - L’État œuvre à la promotion des droits politiques de la femme en encou-
rageant ses chances d’accès à la représentation dans les assemblées élues.

15. « Étude sur les opinions et attitudes des algériens vis-à-vis de la valeur d’égalité entre hommes et femmes et 
des droits des enfants-2022 »,  Fondation pour l'Égalité/CIDDEF.

16. APC : Assemblée Populaire Communale est l'assemblée délibérante élue de la commune en Algérie.

 3. QU’EN EST-IL DE LA REPRÉSENTATION FÉMININE AUX ASSEMBLÉES ÉLUES ?

Dans la loi de 2012, un quota de 30% était réservé aux femmes aux assem-
blées élues. Dans le code électoral de 2021, ce quota n’apparaît plus, il a été 
remplacé par la parité abrogeant la loi sur le quota. 

Selon l’étude sur « les opinions et attitudes des Algériens vis-à-vis de la 
valeur d’égalité entre hommes et femmes et des droits des enfants », les 
femmes sont d’accord pour les « quotas » à 65% et en désaccord à 30%, alors 
que pour les hommes l’inverse est observé. 

a-	Femme élue présidente d’APC17,18

% des Algériens prêts à élire une femme 
à la fonc�on de Présidente d’APC

81,0%

67,0%

73,0%

60,0%

38,0%

44,6%

Selon les femmes Selon les hommes

En 2022

En 2000
70% des sondés prêts à élire une femme 
En 2008
53% des sondés prêts à élire une femme 

Les taux baissent de façon progressive mais constants pour les hommes 
sur les trois périodes, les taux restent élevées pour les femmes, malgré un 
infléchissement en 2008. 

b-	 Femme élue députée18

80,0%

68,0%

70,5%

61,0%

39,0%

44,1%

% des Algériens prêts à élire une femme 
au poste de députée à l’APN

En 2022

En 2000
70% des sondés prêts à élire une femme 
En 2008
53% des sondés prêts à élire une femme 

Selon les femmes Selon les hommes

Les taux baissent de moitié entre 2000 et 2008, pour augmenter en 2022 
pour les hommes, Les taux restent élevés pour les femmes, malgré un inflé-
chissement en 2008. 
 4. QU’EN EST-IL DE L’ÉLECTION D’UNE FEMME EN TANT QUE PRÉSIDENTE DE LA 
R É P U B L I Q U E18 ?     

% des Algériens prêts à élire une femme 
comme Présidente de la République

48,0%

49,6%

41,0%

36,0%

22,9%

69,0%

Selon les femmes Selon les hommes
En 2000
55% des sondés prêts à élire une femme 
En 2008
36% des sondés prêts à élire une femme 
En 2022
29% des sondés prêts à élire une femme 

Le taux des Algériens qui se disaient prêts à élire une femme comme prési-
dente est en baisse significative entre 2000 et 2008, malgré la légère remontée 
en 2022 (Baisse d’environ la moitié pour les hommes entre 2000 et 2022 et 
baisse de 19,4 points pour les femmes pour les mêmes périodes.

17. Assemblée Populaire Communale

18. Source : « Étude sur les opinions et attitudes des algériens vis-à-vis de la valeur d’égalité entre hommes et 
femmes et des droits des enfants-2022 »,  Fondation pour l'Égalité/CIDDEF.
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K. PROTECTION CONTRE LA VIOLENCE ET L’EXPLOITATION

 1. QUELLES DONNÉES CHIFFRÉES DES VIOLENCES PHYSIQUES ET SEXUELLES ET LEURS 
CARACTÉRISTIQUES SELON LE BILAN DE L’ANNÉE 2022 RÉALISÉ PAR LA DGSN19 ?

a-	Quel est le nombre des violences physiques et sexuelles ?

Nature des violences Nombre de victimes Victimes en % 
Violences physiques 3.541 57,72
CBV20 ayant entraîné la mort 07 0,11
Homicide 31 0,50
Tentative d'homicide (TH) 03 0,04
Violence sexuelles 51 0, 83
Harcèlement sexuel 35 0,57
Harcèlement sur la voie publique 64 1,04  
Mauvais traitements 2.370 38,63
Exploitation sexuelle et économique 01 0,01
Enlèvement 31 0,50
Total 6.134 100,00

Durant l’année 2022, le total des femmes se présentant aux services de 
police, victimes de violences physiques et sexuelles est de 5.792. 

Les violences physiques sont le motif qui représente le taux le plus élevé 
pour lequel les victimes se présentent aux services de police, soit 57,72%, le 
second motif le plus élevé est le motif de mauvais traitements, 38,63%, puis le 
harcèlement sur la voie publique : 1,04%.

Les homicides (0,50%) et les CBV19 ayant entraîné la mort (0,11%), respec-
tivement 31 et 07 victimes, totalisent : 1,61%, soit 38 victimes ont perdu la vie. 

b-	Quel sont les liens de parenté entre l’auteur de violence et  la victime ?  

Les auteurs des violences sont 
au nombre total de 6.152. 
Les violences perpétrées par 
une personne étrangère, y 
compris les collègues de 
travail, enregistrées par 
les services de police, 
représentent 43,48% 
(2.675). 
Elles sont le second taux le 
plus élevé après les violences 
commises par un membre de la 
famille.

Père; 1,27% (78)

Frère; 5,53% (340)

Fils; 6,36% (391)

Autres membres de la 
famille; 11,12% (684)Fiancé; 0,28% (17)

Perso
nn

e 
ét

ra
ng

èr
e;

 4
3,

48

% (2.675) Époux; 28,54%
 (1.756)

Amant; 3,43% (211)
NB: Les chiffres entre parenthèses indiquent le nombre des auteurs des violences.

Les violences 
commises par un membre 

de la famille, enregistrées par 
les services de police représentent 
le taux le plus élevé 52,81% 
(3.249), avec plus de la moitié 
des cas commis en première 

position par l’époux 
28,54% (1.756). 

Source : DGSN19 - 2022

19. Direction Générale de la Sûreté Nationale.

20. CBV : Coups et blessures volontaires.

c-	Quelles sont les tranches d’âge des 
victimes, toutes violences confondues ?

d-	Quelles sont les tranches d’âge 
des auteurs de violence ? 

Tranches d’âge des victimes, 
toutes violences confondues

Victimes Agresseurs

Tranches d’âge des auteurs 
de violences

Moins de 19 ans

19-25 ans

26-35 ans

36-45 ans

46-55 ans

56-65 ans

66-75 ans

75 ans et plus

Tranches d’âge

Non précisé

Les nombres les plus élevés des 
femmes, selon l’âge, qui se sont présen-
tées aux services de police pour violence 
sont les femmes âgées de 26 à 35 ans au 
nombre de 2.181 femmes et les femmes 
âgées de 19 à 25 ans au nombre de 1.628. 

Elles totalisent 3.809 femmes qui 
constituent plus de la moitié du total des 
victimes : 62,09%.

Les auteurs des violences sont 
au nombre total 6.152. 

Les âges prépondérants sont 
pour 2.258 auteurs de violences âgés 
de 26 à 35 ans et 1.649 se situent 
entre 36 à 45 ans.

Source : DGSN-2022 

e-	 Quels sont les lieux de l’agression ? 

Li
eu

 d
’a

gr
es

sio
n

Université; 1,08% (66)

Le lieu de l’agression dont le taux est 
le plus élevé est la maison à 48,73%, 
puis «autres» pour 23,74%, 
la rue pour 11,54%. 

Rue; 11,54% (708)

Maison; 48,73% (2.989)

Autres; 23,74% (1.456)

Quar�er; 9,85% (604)
Lieu de Travail; 5,07% (311)

Ces données ne concernent que le nombre de victimes qui s’adressent aux 
services de police. Il ne tient pas compte des victimes qui ne se présentent pas, 
cachant ainsi la plus grosse partie de l’iceberg.

f-	Quel était l’état de santé des victimes ? 

Mobile Handicapée 
physique

Handicapée 
morale

Maladie 
chronique Bonne santé Total 

Nombre 62 0 226 5.846 6.134

Taux 1,01% 0% 3,68% 95,30% 100%

95,30% des victimes sont en bonne santé. 
Les femmes handicapées n’échappent pas à la violence parce qu’elles 
sont des femmes et qu’elles sont handicapées. Le handicap augmente 
leur vulnérabilité. 
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 2. QUELLES SONT LES CARACTÉRISTIQUES DE LA VIOLENCE PHYSIQUE À L’ENCONTRE DES 
FEMMES SELON LE SONDAGE RÉALISÉ EN 202221 PAR LA FONDATION POUR L’ÉGALITÉ ? 

a-	Qu’en est-il de la violence physique à l'encontre des femmes ? 

6% des femmes interrogées disent qu’elles ont été 
frappées au moins une fois au point d’avoir mal, ceci au 
cours des 12 mois qui ont précédé l’enquête de 2022. 
De manière plus parlante, il s’agit de près de 900.000 
femmes. 

7% soit 755.000 femmes déclarent avoir été victimes en 
2008 de violences physiques au cours de l’année de 
l’enquête. 

Le plus souvent c’est l’époux qui exerçait la violence.

b-	Quels sont les auteurs de violence physique selon le statut matrimonial ? 
 � Concernant les femmes mariées, les époux représentent plus de 80%, suivi par 
le frère ou le père.  
 � Pour les femmes célibataires, Il s’agit du frère dans 50% des cas, la mère dans 
20% des cas, et enfin le père ou même d’autres personnes.  
 � Pour les femmes divorcées, les auteurs sont d’autres membres de la famille, 
l’époux, d’autres personnes étrangères à la famille ou enfin le frère. 

Ces taux donnent une indication sur les personnes qui, le plus souvent, 
s’érigent en responsable des femmes dans les familles : 
L’époux pour les femmes mariées et le frère, 
La mère ou le père pour les femmes célibataires, ou enfin 
Un membre de la famille ou même l’ancien époux pour les femmes divorcées. 

Auteur des violences selon le statut matrimonial

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

Célibataire Divorcé(e) Marié(e)

Autre membre du ménage Autres Époux Fiancé Frère Mère Père

Source : « Sondage sur le degré d’adhésion aux valeurs égalitaires », Fondation pour l’égalité 2022

Dans 10% des cas (parmi les 6% qui subissent les violences), les violences 
physiques se sont déroulées au cours de la semaine précédant l’enquête.  Ceci 
donne une indication sur une population non négligeable pour laquelle ces 
violences sont fréquentes. 

21.  « Sondage sur le degré d’adhésion aux valeurs égalitaires », Fondation pour l’égalité 2022.

c-	 Quels sont les types de violences physiques ?
Les violences exercées sont surtout les gifles et les coups de poings ou 

coup de pieds, à un moindre degré, tirer par les cheveux.

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

Gifle Coup de poing,
coup de pied

Enfermée
quelque part

Lancer des
choses sur vous

Tiré par les
cheveux

Autres

Type de violence exercée

Source : « Sondage sur le degré d’adhésion aux valeurs égalitaires », Fondation pour l’égalité 2022

d-	A quels interdits sont confrontés les femmes et les hommes et dans 
quelles mesures ?  

27% des femmes et 18% des hommes sont confrontés à des inter-
dits à la maison. La nature des interdits est très différente selon le 
sexe : Pour les femmes il est fortement lié à la « moralité », même 
si c’est de manière indirecte. 

En 2008 quatre femmes sur 10 et 1 homme sur 10 déclarent subir 
au moins un interdit familial, 72% pour les filles.

e-	A quels Interdits sont confrontées les femmes ?

 � Interdiction de travailler ou de continuer les études, 

La motivation, semble en fait tournée davantage sur la fréquentation 
de l’espace public et le fait de travailler avec des collègues masculins, 
que sur une opposition de principe au travail des femmes d’une façon 
générale ou aux études. 

 � Sortir sans hidjab, 
 � sortir sans motifs ou sans être accompagnée par un membre de sa famille,
 � les sorties, passer la soirée chez une amie, 
 � les voyages, 
 � les vêtements, le maquillage, la teinture des cheveux, 
 � l’utilisation des réseaux sociaux.
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f-	Quels sont les motifs invoqués ?

 – Pour les femmes  :

Les motivations sont les mêmes pour les autres interdictions : sor-
tir sans hidjab, sortir sans motifs ou sans être accompagnée par un 
membre de sa famille etc... 

 � Préserver « la moralité » de la femme en l’éloignant de l’espace public et/ou 
de la compagnie des hommes, 
 � Préserver la femme des agressions extérieures (sortir avec le hidjab, sortir 
avec un membre de la famille...).

Cette protection est ambiguë, on ne peut distinguer avec précision 
les motivations de ces interdictions entre celles liées à la protection et 
celle liées à l’intériorisation effective du fait que la femme sans hidjab 
ou la femme dans l’espace public serait une provocation. La finalité est 
de limiter l’autonomie de la personne et donc sa mobilité, ou la fréquen-
tation de l’espace public, ou la mixité avec les hommes. 
 – Pour les hommes :

Généralement des jeunes ou/et des célibataires, la nature des inter-
dits est beaucoup plus de l’ordre de la prévention : cigarettes, alcools, 
drogues, mauvaises fréquentations, sorties le soir, le gaspillage, la 
vente du patrimoine familial, la révélation d’affaires familiales à l’exté-
rieur etc...

L. TYPES D’AFFAIRES DES FEMMES EN JUSTICE, SELON MICS 622

 1. QUELLES SONT LES CARACTÉRISTIQUES DES FEMMES QUI ONT EU RECOURS ET/OU ONT 
ÉTÉ POURSUIVIES EN JUSTICE ?

 � 4,5% des femmes ont eu recours et/ou ont été poursuivies en justice (tous 
types d’affaires) dont 4,8% en milieu urbain et 3,8% en milieu rural
 � Le taux le plus élevé concerne la tranche d’âge de 25-34 ans : 5,4%
 � 5,6 % des femmes sont non célibataires et 2,8% sont célibataires
 � 8,2% des femmes sont occupées et 3,9% sont non occupées. 

 2. POUR QUELLES RAISONS ET TYPES D’AFFAIRES ? 

 � 94,7% relèvent des affaires civiles dont le taux le plus élevé concerne le di-
vorce qui représente 37,2%.  
 � La revendication des droits ne représente que 5,8% et l’héritage 1,8%.
 � 4,9% relèvent des affaires pénales dont les taux les plus élevés concernent le 
vol, 34,8% et les agressions 20,5%. 

Les femmes usent peu ou pas de leur droit d’ester en justice, et entament 
peu de démarches pour l’obtention de leurs droits.

22.  Pourcentage des femmes âgées de 15-49 ans ayant eu recours ou ayant été poursuivies en justice au cours 
des cinq (05) dernières années, type d’affaire (civil ou pénal). MICS Algérie, 2019.
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